珍愛地球一起來
壹、設計理念
    在科技日益發達的現代，物質生活越來越充裕、也越來越多元，人們享受著這些帶來的便利，同時卻也製造了環境污染，隨著一次又一次大自然的反撲，例如海平面上升、保育類動物瀕臨絕種、颱風造成的各種災害……等。人們開始意識到地球的環境及環保是息息相關的。

人們環保意識抬頭，最近〝看見台灣〞紀錄片的拍攝，讓人們深思，在我們深愛的台灣土地上，漸漸地失去了什麼？我們有破患了什麼？所以，從小培養孩子環保的正確觀念，落實在日常生活中，是一重要課題。
資源回收再利用的綠色環保觀念，雖已在學校及家庭行之有年。然而，對於大部分的高年級學生來說，平時吃完早餐、午餐或拿到其他垃圾時，可能無法精確地了解分類的意涵、步驟及重要性，因此希望藉由這門課程，讓學生了解資源回收的重要性並將學到的知識身體力行於生活中，而且自己動手做做看，讓資源回收更有趣，更有成就感。
貳、課程架構
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	環境教育
	單元

名稱
	珍愛地球一起來
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	語文

2-3-2-1  能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2  能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4    能把握說話重點，充分溝通。

  6-3-4-2  能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、

          會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。

  社會
  9-3-4   列舉當前全球共同面對與關心的課題(如環境保護、生物保育、勞工保護、飢
         餓、犯罪、疫病、基本人權、經貿與科技研究等)。
  藝術與人文
  2-3-6  透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及要素。

  2-3-7  認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。

  3-3-13運用學習累積的藝術知能，設計、規劃並進行美化或改造生活空間。
  綜合
  4-3-1探討周遭環境或人為的潛藏危機，運用各項資源或策略化解危險。

  4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。
  環境教育
  2-3-3認識全球性的環境議題及其對人類社會的影響，並瞭解相關的解決對策。

  5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。

  資訊教育

  4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

  5-3-3 能認識網路智慧財產權相關法律。

  5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。

  5-3-5 能認識網路資源的合理使用原則。

	教學目標

	1、 能認識及落實環保精神
2、 了解資源回收與再利用
3、 廢紙利用，製作再生紙應用

	統整相關領域

	語文   社會   藝術與人文   綜合   環境教育   資訊教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《化腐朽為神奇》

準備活動：

老師蒐集有關資源回收網站
一、引起動機

· 利用環保資源網站，讓學生了解及思考環保的重要性。
· 回想家中、學校或社區是否有座垃圾資源回收

· 如果有，情形是如何？

二、發展活動

(一) 資源回收再利用
· 你不能不知道
· 所代表的意義
· 回收標誌[image: image1.png]


代表的意義

· 回收標誌知多少
· 回收觀念 ─ 垃圾減量及再利用
· 回收前應作好哪些步驟，以利後續回收處理
(二)找找它是哪一類
  利用日常生活中的垃圾物件、書籍中的圖片、網路上的相關圖片，讓學生搶答，該垃圾應該屬於哪一類？是否可回收再利用？
	10’
15’
10’
	有關資源回收網站
引導學生分享資源回收的經驗
運用補充資料或是相關網站資料，說明資源回收的相關內容

利用競賽方式，提高學生的參與度和興趣


	有關資源回收網站
參考補充資料

垃圾物件圖片
	口頭發表

上課參與度
分組競賽
上課參與度
	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
資訊教育
4-3-5
5-3-3
5-3-4
5-3-5
社會
9-3-4

綜合
4-3-1

4-3-3

環境教育
2-3-3
5-3-2
資訊教育
4-3-5
5-3-3
5-3-4
5-3-5


	 三、綜合活動

· 統整本節課，讓學生分享學習後可以再加強哪些部分?

· 讓學生了解資源回收的重要性並將學到的知識身體力行於生活中
<第一節結束>
	5’
	確實讓學生瞭解這個活動的內容，更能落實資源回收再利用
	
	分享

上課參與度
	社會
9-3-4

綜合
4-3-1

4-3-3

環境教育
2-3-3
5-3-2


	《創意金巧手》

準備活動：

準備再生紙製作的相關步驟圖片或影片

一、引起動機

· 回顧上一堂課中，學到屬於資源回收再利用的紙類，有哪些？

· 那些可以回收再利用？
· 那些不行回收再利用？

二、發展活動

(一)再生紙製作過程介紹
以步驟圖片或影片等方式，介紹再生紙的製作過程和注意事項

(二)實作課程

1. 請學生將已經準備泡過水 

  的碎紙，以紙水1:2的比 

  例，倒入果汁機中打成糊狀
  的紙漿。
(打漿時，可加入花瓣或綠色的檸檬薄皮)

	7’’
8’
25’
	課前先請學生準備不用的紙張或報紙，先在家中撕碎並浸泡一天，帶來學校
	再生紙製作的相關步驟圖片或影片

臉盆或水桶

果汁機
	分享

上課參與度

上課參與度

再生紙實作
	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
資訊教育
4-3-5
5-3-3
5-3-4
5-3-5
藝術與人文
2-3-6

2-3-7

3-3-13
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2. 紙漿倒回臉盆，加與紙漿等
  量的水稀釋攪勻。
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3. 不鏽鋼網〈網目約0.1~0.2
  公分〉裁成20 x 20公分大
  小，以不透明寬膠布包住邊
  緣，以免割傷雙手將不鏽鋼
  網以水平之姿勢，輕輕慢慢
  地撈起紙漿。

<第二節結束>
	
	注意使用果汁機和不銹鋼網的安全
可用絹網框較安全、方便
	臉盆或水桶

絹網框(不鏽鋼網)


	上課參與度

再生紙實作
	藝術與人文
2-3-6

2-3-7

3-3-13



	4. 滴乾多餘的水分，再倒扣在事先
  備妥的舊報紙上。

5. 取乾布毛巾，在鋼網上吸乾水分
  後，輕輕移開鋼網，此時方形紙
  漿會黏在報紙上。
6. 重複吸乾動作後，置於通風處風
   乾或陰乾約半小時，再小心撕起
  紙漿，即成了道地的再生紙。

(風乾過程中，可將原料輕輕的著
色於上或將花、葉、飾物張貼其上。)

＊學習單

   填寫學習單

<第三節結束>

	
	盡量每位學生都能參與實際操作
風乾需要時間，會超過當節課，可以請學生利用下課時間完成
	絹網框(不鏽鋼網)

舊報紙

裝飾品


	上課參與度

再生紙實作
	藝術與人文
2-3-6

2-3-7

3-3-13




環保教育(資源回收再利用) ~ 補充資料

	網站名稱 \ 圖片文字教材
	來源

	行政院環境保護署
	http://www.epa.gov.tw/index.aspx

	環境品質文教基金會
	http://www.eqpf.org/home.aspx

	環境資訊中心
	http://e-info.org.tw/

	資源回收管理基金管理委員會
	http://recycle.epa.gov.tw/

	資源回收在利用宣導網站
	http://waste1.epa.gov.tw/ier_web/

	再生紙製作影片
	http://recycle.epa.gov.tw/recycle/game/paper.html

	再生紙和其他資源回收再利用製作
	http://recycle.epa.gov.tw/game/magic03.asp

	兒童環保教育網
	http://www.epa.gov.tw/children/index.html

	各縣市環保局
	



《你不能不知道》
· 回收一噸的廢紙可拯救二十株原木。

· 垃圾中的金屬、玻璃、塑膠等，均是可再生、再利用的物質，我們稱之為資源垃圾，約占總垃圾量的46％。

· 回收廢紙可減少 14～22.6％ 的垃圾量，75％的製紙能源及一半的製紙用水。

· 製造再生紙所需用的能源，僅是由原木漿製造新紙的75％而已。 

· 回收舊紙再製，可減少75 ～ 95％的空氣污染。

· 廢輪胎粉碎後的橡膠顆粒與瀝青混合鋪路，將可延長道路壽命三倍左右，且道 路行車噪音可降低約30％。據研究，一般的柏油路面籌命大概只有五～七，如以30％橡膠粉和70％柏油混合比例鋪設的路面，壽命將延長為十五～二十年，也可以耐更高的炎熱不致軟化，對夏季炎熱地區的路面將是更大的保障。

· 回收的廢玻璃可以全部再製成新的玻璃器皿，由於熔點較低，可少大約32％能量的消耗。

· 用回收的廢玻璃來生產玻璃,較原料直接生產，可減少20％的空氣污染，50％的水污染。

· 回收一支玻璃瓶節省的能量，可點亮一個一○○燭光燈泡四個小時。

· 當你丟掉一個鋁罐，等於將一鋁罐裝的半罐石油倒在地上。 

· 一個被棄置的鋁罐，五百年後依然存在地表。 

· 鋁回收，可減少95％的空氣污染。

· 用回收的鋁再製鋁，比用鋁礬土製造鋁，減少約90 ～ 95％的能量。 

· 二五○人次，每人每月回收一個鋁罐，每年可節省下相當於 1,750 ～ 3,500 加侖石油的能量。

· 回收一個鋁罐可節省三小時電視的電力，又可減少污染。

《回收標誌[image: image2.png]


代表的意義》
回收標誌[image: image3.png]


所代表的意義，由源頭說起，是基於資源循環再利用、萬物生生不息的精神，就好比是人體血液循環般，當心臟跳動將血液分送到身體各器官使用過後，又會循著靜脈 再逆流回心臟產生新的血液供人體使用。這樣的循環過程乃是回收標誌所代表的真正意涵。另外，回收標誌之式樣跟中文字之『回』字有異曲同工之妙，因此當商品上，標示出回收標誌 [image: image4.png]


， 就是意謂該項物品或容器為環保署依廢棄物清理法第15條所公告應由製造、輸入業者負責回收、清除、處理之物品或其容器。
《所代表的意義》
除了這個標誌外，我們還常在容器上看到[image: image5.png]£



這個標誌，其所代表的意義是塑膠類容器又可區分為7類不同材質，為利於後端的細分類及再利用，故需有不同的標示。這個分類是屬於國際通用的塑膠分類回收標誌
《回收標誌知多少》

可回收的物質相當多且繁複，最簡單的辨別方法就是檢查容器上是否有「回收標誌」[image: image6.png]


 ，這個回收標誌是由四個逆時鐘方向，指向中心的箭頭所組成，不限定要採綠色，只要單色印刷都可以。

　　回收標誌所代表的意義，由源頭說起，是基於污染者付費的精神，凡從事生產或輸入相關容器或物品（其具備可回收、不易清除處理等特性）的業者，都必須繳交回收清除處理費予「資源回收管理基金」，作為推動這些資源物質之回收、清除及後端再生處理之用。同時還要在其生產或輸入應回收商品或容器上，標示出回收標誌，以方便民眾辨識。
你只要留意觀察許多容器、物品或包裝材料上，凡是有打上[image: image7.png]&5
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以上任一標誌的，都是可回收的物質，像牙膏、洗髮精的瓶子、牛奶瓶、保麗龍（或塑膠、紙）的杯子或餐具、各種鐵罐（不限飲料類喔）、鋁罐、鋁箔包、玻璃瓶及電池（乾電池、水銀電池、行動電話電池等）等等都是。
《回收前應作好哪些步驟，以利後續回收處理》
回收三部曲為：沖洗、壓扁、分類貯放，有助於節省運輸成本及提高回收再生品質，但非屬必要措施，依配合回收的單位做適當的處理。
《回收觀念 ─ 垃圾減量及再利用》
	· 少用免洗餐具、垃圾廣告信函，減少垃圾產生。

	· 上街購物，請自備購物袋，每天少用幾個塑膠袋，可減少垃圾。

	· 使用不含汞、鎘、鉛的可再充電的電池。部分電池含汞、鎘、鉛等重金屬，拋棄後易滲入土壤，遺害環境。

	· 拒用含有毒化學物的產品，芳香劑、人造「樟腦丸」或奇異筆均有害健康。

	· 不用保麗龍產品(如飯盒)，無法分解，會形成大宗垃圾，遺害環境。

	· 隨手關掉水龍頭。勿讓自來水任意流失，需用時再開啟。省水即是省電、省資源。

	· 馬桶水箱中置一大瓶水，每次耗水就少一兩公升，經年累月，就省下可觀的水了。

	· 關心地球，先從關心自己的地方做起。透過各種資訊媒體收集各種環保資料。

	· 回收一個鋁罐可節省三小時電視的電力，又可減少污染。

	· 購買包裝材料可再生或可生物分解的商品；拒買以塑膠材料包裝及包裝過度的商品。

	· 使用布質尿片；僅在外出時才用免洗尿布。以破布代替紙巾作抹布用。

	· 以身作則做環保，隨時隨地做環保：如節省紙張、隨手關燈、自帶茶杯等等。

	· 使用小型家庭瓦斯或太陽能熱水器，並降低熱水溫度，可省大量能源 。

	· 購買不使用農藥的農產品，少用過度加工及包裝的食品。

	· 出門少開車，多坐公共交通工具，或鼓勵共乘汽車上班，組織社區共乘聯絡中心。


	


珍愛地球一起來
· 做到垃圾減量及再利用，有哪些方式？


· 你會畫出那些回收標誌呢？

· 你會寫出製造再生紙的步驟嗎？


· 將你的再生紙作品貼在下面展示吧![image: image14.png]



創意金巧手





化腐朽為神奇
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